



群。他的言行对于海外侨胞和世界人民了解中国共产党起到重要的作用。

恢复联合国合法席位

在1949年3月的七届二中全会召开前后，毛泽东提出即将成立的新中国的两个重要外交方针：“另起炉灶”和“打扫干净屋子再请客”。“另起炉灶”就是不承认国民党政府同各国建立的旧的外交关系，而要在新的基础上同各国另行建立新的外交关系；“打扫干净屋子再请客”，就是要把帝国主义在中国的残余势力清除干净，然后再考虑建交的问题。

1950年爆发的朝鲜战争，毛泽东从国际主义和中国根本利益出发，毅然决定出兵，大大提升了中国在国际上的地位。

最显著的影响之一就是中国参加了1954年的日内瓦会议。当时的中国尚未返回联合国，却第一次作为世界大国登上了国际舞台。

1954年4月26日下午，日内瓦会议在国联大厦开幕。从4月27日至6月15日，会议的中心议题是如何和平解决朝鲜问题。由于美国代表的破坏，历时51天的日内瓦会议关于朝鲜问题的讨论以未通过任何协议而宣告结束。尽管如此，中国参加的这一会议讨论仍然意义重大。正如周恩来所言：“在全世界人民面前证明了苏联、中国和朝鲜民主主义人民共和国是在寻求用协商方式缓和国际紧张局势的，是用各种建议求得达



1954年日内瓦会议。

成协议，达成朝鲜的民主统一、民族独立。”

而日内瓦会议的第二阶段讨论印度支那和平问题。1954年5月8日，当会议关于朝鲜问题陷入僵局的时候，周恩来就印度支那停止敌对行动提出了六点建议，从而推动了整个会议的进展，终于达成了《关于恢复印度支那和平的日内瓦决议》。7月21日，周恩来出席恢复印度支那和平问题的最后一次会议。他在发言中指出：为维护亚洲和世界的和平与安全，世界各国应该根据和平共处五项原则“进行协商和合作”。

早在1953年12月31日，周恩来在接见印度政府代表团时，首次完整地提出了和平共处五项原则，即互相尊重领土主权（在

亚非会议上改为“互相尊重主权和领土完整”）、互不侵犯、互不干涉内政、平等互惠（在中印、中缅联合声明中改为“平等互利”）和和平共处。

而在日内瓦会议上周恩来再次提出“和平共处五项原则”，对于解决印度支那问题起到了重要推动作用。最后，会议通过关于恢复印度支那和平问题的《日内瓦会议最后宣言》，实现了印度支那的停战，结束了法国在这个地区进行多年的殖民战争，确认了印度支那三国（越南、老挝、柬埔寨）的民族权利。历时3个月的日内瓦会议闭幕，新中国在国际会议上的外交首秀几乎完美收场。

而“和平共处五项原则”的真正“出圈”，是在1955年的万隆会议上。

“另起炉灶”就是不承认国民党政府同各国建立的旧的外交关系，而要在新的基础上同各国另行建立新的外交关系；“打扫干净屋子再请客”，就是要把帝国主义在中国的残余势力清除干净，然后再考虑建交的问题。